

每年财政增幅至少5%保障水利发展

济宁水利建设要打突击战

本报记者 李蕊 马辉

“

水利不仅是农业的命脉，也是整个经济社会发展的命脉。但随着工业、经济的发展，济宁市水资源总量出现了严重不足的情况，同时，水利基础设施薄弱，农田水利建设滞后等问题也亟待解决。针对这一问题，近日，济宁市专门出台了《关于加快水利改革发展的实施意见》，计划从今年开始，加大公共财政对水利工程建设的投入力度，全力开展水利工程建设。



在梁山县黑虎庙镇附近，水利工程施工人员正在修建引黄支渠。
本报记者 马辉 摄

保底

保证全市有效灌溉超675万亩

从今年开始，济宁市将在五年内按照建设与管理并重的原则，全面建设南水北调、治淮洪水南下、农田水利、大中型灌区续建配套与节水改造、农村饮水安全、病险水库除险加固、生态河道治理、雨洪资源利用、水土保持及生态环境、水利信息化建设等十大水利工程。

在农田水利建设方面，将继续推进

8个全国小型农田水利重点县建设，开展农田灌排体系建设，初步建成旱能浇、涝能排的农田灌溉系统。完成大型灌区和部分重点中型灌区的续建配套与节水改造工作，使全市有效灌溉面积达到675万亩以上，工程节水灌溉面积达到398万亩。

同时为增强全市防洪抗旱减灾能力，将完成治淮洪水南下续建工程，整

体达到50年一遇以上防洪标准。还将进一步提高骨干河道的防洪标准，使之达到20—50年一遇。基本完成规划内的大中型病险水闸、重点中小河流重要河段和重点平原洼地治理，达到国家规定的防洪除涝标准。通过努力，使重点城市达到百年一遇防洪标准，让济宁市应对极端灾害性天气的能力得到显著的提升。

突破

更多财政资金投向水利建设

下一步，济宁将加快建立以政府投入为主导，全社会共同参与的多元化水利投入增长机制。首先，将加大公共财政对水利的投入，通过多渠道筹集资金，力争今后10年全社会水利年平均投入比2010年翻一番。发挥政府在水利中的主导作用，把水利作为公共财政投入的重点领域，进一步提

高水利资金在国家固定资产投资中的比重，大幅度增加各级财政专项水利资金。

其中，市县两级财政在原投资规模的基础上，每年从地方财政收入增幅中拿出不低于5%的资金用于水利工程建设，并从土地出让收益总额中安排15%用于农田水利建设管理。结

合农村土地综合整治，整合各类涉农、涉水资金，充分发挥新增建设用地有偿使用费等土地整治资金的综合效益，进一步加大农田水利建设的投入。重点防洪城市和水资源严重短缺城市的城市建设维护税按不低于15%的比例用于城市防洪排涝工程、水源工程建设及水环境整治。

延伸

创新水利发展体制机制

除实行最严格的水资源管理制度以外，济宁还将大力创新水利发展体制机制。其中，意见指出，推进城乡水资源统一管理，建立完善水资源保护和水污染防治协调机制。依法对地表水、地下水、空中水、区域外调入水、中水等各类水资源统一规划、统一调度、统一配置。统筹安排生活、生产和生态用水，统筹城乡供水、水资源综合利用、水环境治理、防洪排涝等涉水事务管理。建立事权清晰、分级负责、精干高效、行为规范、运转协调的水资源管

理体制。

下一步，还将进一步健全水利科技创新体系，加强基础研究和技术研发，加强防汛抗旱减灾、水资源管理、城市供水、重点工程建设、水文监测、节水灌溉、水生态修复等重点领域科研攻关。积极推广应用新材料、新技术、新设备、新工艺，加速对传统水利技术装备、管理手段的改造升级。在农业节水、饮水安全、水土保持、生态建设等领域，建设市县两级科技示范基地，推动水利科技成果向现实生产力转化。

今日运河



咨询热线电话：0531-54118888

E-mail: rmtt@163.com